



# 奏响三部曲 走出振兴路

荷城街道纯农业村范洲村实现华丽蝶变

文/佛山市新闻传媒中心记者李祥锐

荷城街道范洲村,是一条典型 的高明纯农业村。村民一直靠种 养为生,"产业不发达,荷包空瘪 瘪",曾是该村的无奈写照。不过, 就在前些年,范洲村紧紧抓住乡村 振兴契机,成功走上了集体经济持 续壮大、村民增收致富的发展新 路。2023年,该村集体收入达到 809.41万元,比2022年提高了 153.26万元,同比增长23%。

这条典型纯农业村是如何实现 华丽蝶变的?让我们走进范洲村, 聆听一场乡村振兴的"三部曲"。



范洲村走上了集体经济持续壮大、村民增收致富的发展新路。图为村内的花卉苗木场。/佛山市新闻传媒中心记者洪海摄

### 资产交易上平台 集体"钱袋子"鼓起来

范洲村地处荷城街道西北角,辖区 面积6.33平方公里,下辖8个村民小组, 经济以传统水产养殖和花卉种植为主。

传统水产养殖业通常以三到五年 为一个承包周期。有村民告诉记者, 20世纪八九十年代,村里发包鱼塘都 在祠堂进行,参加竞标的多是本村人, 过程并不规范。

改变从高明区上线农村集体资产 管理交易平台开始。2011年,高明区 农村集体资产管理交易平台正式投 用,当年,范洲村即在村中积极推动合 同到期鱼塘、耕地上平台交易。

范洲村党总支书记、村委会主任 林沃宏记得,当时,集体资产上平台交 易还是一件新鲜事物,多数村民对此抱

有观望态度。但随着一口口鱼塘,一亩 亩耕地通过平台交易,实现保值增值, 村民感受到实惠,心态渐渐有了改变。

"以前是'不想上',现在是'必须 上'。林沃宏说,集体资产上平台交易 后,更加公开透明的交易过程,显著提 高了村中鱼塘、耕地的竞拍溢价率。 集体"钱袋子"鼓起来,范洲村公共事

业就有了发展的底气。

据统计,从2019年到2023年5 月,范洲村辖下各村组共投入900多 万元开展道路硬底化、厕所建设、污 水管网铺设等基础建设。2021年,范 洲村还获得1000万元的市级乡村振 兴示范村创建资金奖励,乡村发展实 现了正向循环。

### 土地整合集约 产业振兴有基础

村集体资产上平台交易,虽然提 升了资产价格,但农业生产的基础并 未改变。纯农业村要打好"翻身仗", 发展高附加值的规模化、现代化农业 产业是必由之路,这就要求乡村整合 集约土地,破解农用地细碎化、现代 农业项目落地难的难题。

范洲村是高明最早品尝到整合集 约土地甜头的纯农业村之一。林沃宏 说,20多年前,当多数高明乡村还在 种植水稻、蔬菜等传统农作物时, 范洲 村就已经看到花卉种植的商机,主动 整合碎片耕地,向外引进花卉种植企 业。"当时引进的花卉企业给我们村开 出每亩土地每年租金900元的价格, 这在2000年前后是相当可观的!"

集约土地带来发展收益的经验, 在最近几年里不断得到应用。

随着高明区将"百千万工程"推 向纵深,范洲村作为荷城街道西安河 现代都市农业示范带的中心,想方设 法整合资源。在这过程中,他们遭遇 到一个棘手难题。原来,土地从完成 整合到出让,中间需要经历一段不短 时间,这个时间段如何保障村民收 益,是土地能否集约的关键。

针对这些问题,荷城街道公资办 及时介入指导,立足壮大农村集体经 济目标,为范洲村算好土地家底账和 农民"增收账"。在摸清底数的前提 下,他们创新土地收储方式,以高于市 场的价格,提前替企业把土地从农民 手中集约起来。

土地收储后,相关部门对标打造 一流营商环境的要求,加强与招商部 门沟通,深入了解企业需求,帮助范洲 村寻找优质新绿色项目。

国资先行收储,然后统一出让的 方式,大幅提高了村集体收入。林沃

宏介绍,2022年2月、3月,龙湾、星 岗两个股份社通过该方式统一发包 鱼塘,成功带动范洲、网岗、岗坑三 个股份社鱼塘发包租金提升,推动全 村鱼塘租金翻一番。其中,星岗股份 社鱼塘租金由原来的14.4万元提升 到49.92万元,实现集体收入增长近 1.5倍,得到村民的一致认可。

统计数据显示,2022年,范洲村 集体经济收入比2021年同期提升了 100多万元,同比增长超20%;2023 年,该村集体收入再比2022年提升 153.26万元,同比增长23%。

### 腾笼换鸟 现代农业引领村民致富

2023年,衍沃沣农业科技有限公 司负责人甘永坚在高明四处找寻适合 养殖澳洲淡水龙虾的地方。

澳洲淡水龙虾是目前世界上最名 贵的淡水经济虾种之一,体大肥美、肉 质细嫩、营养丰富,具备较高经济价 值,但对养殖水源要求较高,且必须形 成规模化养殖才能盈利。甘永坚走了 不少地方,一直未找到合适位置。

荷城街道公资办获悉后,主动 接洽,邀请他到范洲村实地考察。 得知范洲村背靠西安河,水质优良, 村内已经集约土地超500亩,甘永 坚直接租下所有收储土地。林沃宏 说,以前村里零星发包,一亩鱼塘一 年租金仅1000多元,荷城街道公资 办集约后转包给衍沃沣公司,每亩 鱼塘年租金飙升至接近4000元。 去年,星岗股份社人均分红就达到 4000元,已接近范洲村2008年的人

甘永坚说,目前,衍沃沣公司养殖 的澳洲淡水龙虾已接近收获,预计8 月中下旬就能起捞第一批。澳洲淡水

龙虾的市场收购价大约为40元/斤, 衍沃沣公司养殖场每亩塘一年的澳洲 淡水龙虾产量可达1000斤,年均亩产 可达40000元。"对比村民之前养殖的 四大家鱼,每亩鱼塘的产值大约能提 升5~6倍。"

甘永坚告诉记者,目前市场对澳 洲淡水龙虾的需求量较大,衍沃沣公 司的养殖规模远远不能满足市场需 求。接下来,他计划向周边养殖户传 授澳洲淡水龙虾养殖技术,通过"公 司+农户"方式,带动周边农户转型致 富,将范洲村打造成集育种、养成、流 通于一体的澳洲淡水龙虾生态基地,

擦亮"腾龙范洲"品牌。 作为纯农业村,范洲村今后仍将 致力引进高端现代农业项目。林沃 宏说,接下来,范洲村将着力完善生 态养殖布局,继续统筹产业用地,达 到连片整体规划目标,通过产业引领 和辐射带动农户致富;全村还要持续 开展人居环境整治,清理村中卫生死 角黑点,解决乱堆放问题,努力创建 官居美丽范洲村。

## "小美"庭院扮靓"大美"村居

禅城区妇联首批"美丽庭院"设计落地工作全面启动

佛山日报讯 记者吴晓君 通讯 员宋琳报道:为助力推进"百千万工 程"、改善人居环境,禅城区妇联联合 区"百千万工程"指挥办,着力推进禅 城区首批"美丽庭院"设计落地。7月 起,全区首批参与"美丽庭院"建设的 26个村居积极响应,迅速行动起来, 推动庭院设计方案从蓝图变为现实。

近日,一场别开生面的培训课在 南庄镇上元村举行,来自佛山市华材 职业技术学校园林专业的师生仔细讲 解了"美丽庭院"可操作的变废为宝技 巧和绿植养护知识,为"美丽庭院"建 设队伍提供了专业的指导。这种政校 地联动的合作模式,也为后续的建设 提供可复制推广的经验做法。

在祖庙街道,北江社区组织社区 妇女围绕"如何建设美丽庭院"开展妇 女议事会。妇女代表围绕更好推动参 与"美丽庭院"建设等议题展开积极讨 论,现场气氛热烈。会后,社区把大家 的意见建议收集起来,推动"美丽庭 院"建设落地落实。

在石湾镇街道,黎冲村深挖"状 元"文化底蕴,精心打造"状元庭院", 丰富"美丽庭院"建设内涵。近日,佛 山市华材职业技术学校师生与黎冲村 的巾帼志愿者联动,根据植物的生长 属性将植物进行分类摆放。"这种植物 对土壤要求不高,我们尽量把它摆放 在有阳光的地方。"佛山市华材职业技 术学校老师郭浩轩说。

在张槎街道,大沙村举办"美丽庭 院"墙绘共建志愿活动。佛山市华材 职业技术学校学生与大沙村的妇女、 儿童携手,以色彩斑斓的画笔为媒介, 将大沙村历史悠久的"大沙出色"(即 佛山秋色的前身)文化和深远的家风 家训文化巧妙融合于墙绘之上。

"美丽庭院"创建,三分靠建,七分 靠管。在祖庙街道,体育社区举办家 庭认养管护活动,积极探索后期长效 管养机制。社区通过"社会公益管养" 模式,鼓励家庭积极参与到庭院的日 常管护中来,共同维护来之不易的美

今年3月,禅城全域打造"美丽庭 院+"矩阵的前期工作经验在全省得到 推广学习,为本次"美丽庭院"设计落 地工作奠定了坚实的基础。通过"美 丽庭院+美好生活""美丽庭院+文旅 发展""美丽庭院+家风家教"等多元矩 阵,构建全域美丽、生态宜居、儿童友 好的精美乡村新图景,推动乡村振兴 高质量发展。

未来,禅城区妇联将继续以"美丽 庭院"建设为抓手,不断深化生态文明 建设,推动乡村振兴战略的深入实施, 持续努力打造出一批批具有鲜明特 色、生态宜居、充满活力的美丽庭院。

高明区细化工业园区交通基础 设施建设标准和样式选择

### 园区道路建设 有了标准指引

佛山日报讯 记者何志勇报道:高明区 交通运输局近日印发《高明区工业园区交通 基础设施建设标准模式指引》(以下简称《指 引》),进一步细化工业园区交通基础设施建 设标准和样式选择。

高明今年把工业园区环境品质综合整 治提升作为推动全域高质量发展的第一要 务。针对园区道路现状和规划情况,高明区 交通运输局对标工业园区环境整治的工作 要求,结合九大园区定位,组织相关人员和 设计单位高标准编制《指引》。

《指引》结合工业园区环境整治以及园

区的特点,进一步细化了机动车道路面、交 通工程、排水工程、海绵城市、照明工程以及 绿化工程的建设标准和样式选择,对于指导 园区道路建设更加直观。

《指引》的一大亮点,是融合佛山市城市 公共家具和高明各个园区定位元素进行设 计,以工业元素及佛山市或高明区本土文化 元素为基本要素,各园区形成具有统一基调 并富有自身特点的风貌。

《指引》融合了全区九大园区的要素,是 高明区工业园区道路建设的一个重要参考 依据,为园区道路建设和园区品质提升提供 了重要的指引。接下来,高明区将以专精特 新湾交通基础设施建设为试点逐步推广《指 引》,并视情况将实施范围扩展至中心城区 和各镇街的城市道路建设。

勒流街道中部产业园规划路网 建设工程(一期)动工

## 项目计划 明年7月完工

佛山日报讯 记者邓海霞报道:勒流街 道中部产业园规划路网建设工程(一期)动 工仪式暨基础设施建设项目推介会近日举 行。该项目计划2025年7月完工,将进一 步完善该区域路网骨架。

勒流街道中部产业园规划路网建设工 程位于勒流中部联结片区,既是勒流推动城 央生活区东拓、实现产城共生共融的重要组 成部分,也是打造总部经济新增长极的核心 区域。工程总投资超4亿元,将该工业园区 内的中部产业大道、产业横一路、联结北路、 规划一路、规划二路等范围内的交通流串联 起来,逐步完善该区域的路网骨架,优化片 区交通体系。

一期工程先行实施产业横一路、联结 北路和规划二路,新建道路长约1.9公里, 项目将于2025年7月完工;二、三期实施 产业纵一路、规划一路等,新建道路总长约 4.97公里。

战略,通过实施龙洲路、港口路快速化改造, 进一步夯实"黄金十字"交通枢纽的基础;积 极畅通交通微循环,持续打通瓶颈路、断头 路,为经济社会高质量发展提供支撑。

南海九江:

## 百年慈善地标 启动修缮工作

佛山日报讯 记者黎俏婷 通讯员黄子 航、刘颖君报道:"大爱九江 万善流长"九 江万善堂修缮项目近日启动,将动员社会各 界力量,把万善堂改造成集展示历史文化、 慈善文化等于一体的多功能慈善空间,成为 "乐善九江"品牌的重要平台。

万善堂位于儒林社区柏园横巷,是九江 镇的百年慈善地标。据介绍,万善堂主体建 筑面积约700平方米,修缮工程将在原址采 取修旧如旧的方法,重现往日风貌,工程争 取年内完成。万善堂修缮完成后,将公益性 对社会公众开放。

九江镇地情研究专家陈品良3年前开 始收集整理万善堂历史资料,了解到许多感 人的故事。他呼吁社会各界大力参与此次 修缮工作,积极提供相关故事和资料,共同 将慈善文化传承下去。

活动现场面向全社会发出诚挚倡议,呼 吁大家参与到万善堂的修缮与发展中。九 江慈善会开设了"线上+线下"两个捐赠方 式。"万善堂是由很多前辈热心捐助建立起 来的,作为晚辈,我希望为传承九江的历史 文化尽一分力。"广东瑞安房地产基金发起 人邓锡华说。

九江镇党委书记罗淮东表示,修缮万善 堂意义重大,前一辈九江人的善举对九江人 的成长、社会治理影响深远,期待万善堂修 缮后成为传承九江乐善精神的文化地标、展 示慈善九江的一扇窗口以及见证九江文化 赋能基层治理的重要力量。